



高举中国特色社会主义伟大旗帜

为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

强信心 稳经济 促发展

优化创业条件 提高就业质量

为创业者护航圆梦

□本报记者 朱晨晨

就业是最大的民生,创业是推动就业不竭的源泉。创业培训、政策宣传、打造大学生文创业孵化基地……近年来,我市人社部门以暖心政策、贴心服务,为创业者护航筑梦。

据了解,去年,我市扶持自主创业者4546人,其中农民创业者2018人;创业带动就业6382人,目标完成率均超200%,在苏州大市名列前茅。

■失业者找到创业就业门路

“多亏市人社局的创业培训班,不仅让我学习了专业技能,而且找到了创业方向。通过创业,我有了稳定的收入,生活更有盼头了。”2020年初,50岁的范建新失业了,在参加了市人社局举办的SYB创业培训后,他将创业方向锁定在家政服务行业。2021年,他创办的公司获得了一次性创业补贴1万元。去年,通过市人社局大数据比对,范建新获得了创业带动就业补贴,同时,还累计享受了近3万元的创业社保补贴,进一步稳定了公司运营。

去年,市人社局推出“云创娄城”

线上创业服务模块,邀请知名创业培训讲师和行业专家,通过直播宣讲、在线互动、录播自学等形式开展创业培训,吸引近万名创业者参与。全年开展创业培训15期,发放各类创业补贴552.87万元。

■追梦人放心奔赴星辰大海

“95后”小伙胡飞毕业于苏州健雄职业技术学院艺术设计学院,在校期间,他在海报设计、文创产品等方面获奖无数。2019年8月,还没毕业的胡飞就带着项目创立了公司,入驻健雄学院大学生创业孵化基地。

得益于政府搭建的平台,胡飞的公司与健雄学院艺术设计学院签订校企合作,带领学生多次参加创新创业比赛,并且获评省级优秀创业项目,拿到了5万元奖励。去年2月,胡飞的公司迎来华丽转身,从传媒公司转变为科技企业,营业额突破350万元。在做好公司业务的同时,胡飞还带着健雄学院的学生加入创业队伍,用实际行动回馈母校和社会。胡飞告诉记者:“太仓非常适合大学生创新创业,政府搭台

护航,为我们青年人圆梦。”

记者了解到,2019年,我市成立了大学生文创业孵化基地,市人社局主动服务,多次在该基地举办创新创业培训,同时进行注册公司流程的讲解及相关优惠政策的解读,为大学生做好创业服务。去年,针对大学生创业,市人社局及时公布最新的创业扶持政策和相关要求,扩大政策知晓度;在项目征集活动中,经过严格筛选,有3个项目被推荐参加“中国·苏州”大学生创新创业大赛,5个项目被推荐为江苏省大学生优秀创业项目。

■领头雁创新带领群众致富

在沙溪镇半泾村,郭蕾发挥自己在电商方面的专长,在市人社局和相关政策的扶持下,于2017年创办了总面积1100平方米的电商创业孵化基地,包含电商培训区、创业咨询室、电商办公区、商务洽谈区、茶歇休憩区等功能区域,为有意向创业的村民提供业务咨询、产销对接、电商知识培训、工作室租赁、创业结对帮扶等一揽子“保姆式”服务。

“做电商以年轻人为主,但年轻人不太愿意回到农村,我们将提供各种扶持政策,吸引年轻人在农村,在‘家门口’创业。”郭蕾表示。经过几年发展,该基地已成功孵化嫩芽、布鲁特面包等9家电商企业。目前,这些企业的生产经营都很红火。基地也成为苏州市考评认证的村级电商创业孵化基地。

为促进我市创业孵化基地发展、服务创业群体,充分发挥基地促创业、创业带动就业的倍增效应,市人社局聘请第三方机构开展创业孵化基地认定和绩效考核工作,社会力量的加入,进一步规范了工作流程,提升了创业服务能力,激发了全市创新创业活力。

近年来,我市不断优化创业条件、营造创业氛围、加大创业扶持力度、促进稳定就业、提高就业质量,创新创业逐步成为全市吸纳就业的主阵地,创业带动就业倍增效应逐步显现。市人社局相关负责人表示,今年,将进一步优化创业生态全流程服务机制,打造创业孵化基地和创业项目数字化管理平台。通过健全创业带动就业扶持长效机制,拓展创业就业空间,最大限度释放创业带动就业倍增效应,推动实现更加充分更高质量就业。

太仓水质净化中心
年底具备通水条件

本报讯(见习记者 顾嘉乐)作为娄江新城重要基础设施建设项目,太仓水质净化中心建设如期推进,目前,正处于设备安装及装饰装修阶段。

项目建设方负责人告诉记者,该项目于2021年11月正式开工,5栋单体结构已于今年1月全面封顶。待当前施工结束后,将进行设备调试、道路及景观绿化施工。当前,项目建设现场施工人员近800名,确保项目于今年年底具备通水条件。

据了解,太仓水质净化中心建设面积约160亩,总建筑面积约10万平方米,包含综合处理设施、深度处理设施、综合办公楼、检验检测楼、仓库及室外配套设施。综合处理设施采用半地下式集约化箱体建设形式,施工工艺要求较高,所有污水处理构筑物集约化布置在综合处理设施内,最大程度节省占地,节约土地资源。根据规划设计,综合处理设施顶部还将设置体育休闲公园,打造极具特色的花园式城市综合体。

该项目建成后,服务面积约136平方公里,服务人口约45万人,污水处理能力可达15万吨/天,将成为太仓规模最大、建设标准最高的污水处理厂,持续改善城市水环境质量。

太仓率先

建成运行智能无人机场

本报讯(记者 王倩)随着“嗡”的一声机鸣,固定在江堤上的“机库”缓缓打开库门,库内无人机迅速升空,按照预先设定的航线开始巡航。这是记者日前在太仓海事局浏河海巡执法大队采访时看到的一幕。

据悉,这是太仓海事局最近安装并投入使用的一座智能无人机场。大疆在全国首批投入建设300座智能无人机场,其中有3座在太仓海事局。智能无人机场采用全新一代大疆机场(DJI DOCK)与司空2运行云平台搭配使用的全新作业模式,日常使用过程中,无需工作人员现场值守,无需飞手操控,通过云端平台进行个性化设置后,无人机可定时定点自动完成巡视工作。智能无人机场搭配TEC空调系统,可在-30℃~50℃的环境中起飞运行,最大起飞风力6级,无论严寒酷暑,均可实现“7×24小时”无人值守作业。

此次安装的3处无人机场分别设置在辖区上、中、下游,无人机满电状态下续航时间长达40分钟,飞行作业半径达7公里以上,搭配高清摄像头,支持4G图传链路,可以实现辖区全覆盖作业。

近年来,太仓海事局深入贯彻落实上级“聚焦科技驱动和人才战略支撑,着力推进‘科技自强、队伍精良’现代化”的要求,率先开展无人巡航并组建江苏海事首支无人机飞行大队。此次太仓海事局率先完成智能无人机场建设,正是推动无人水上应用向“智能化”“实战型”的转变。下一步,太仓海事局将不断深化无人机海事应用融合发展,以“好用、易用、实用”为目标,不断评估、完善、升级无人机系统功能,让无人机在解决难题、解放资源以及优化执法模式、提高执法效率等方面发挥更大作用。

苏州唯一

樊村泾遗址出土文物
入选省级精品展巡回展

本报讯(记者 王啸臣)近日,江苏省文物局公布了2023年度江苏省博物馆纪念馆精品展览项目,太仓博物馆《樊村泾元代遗址出土文物展》首次入选,是2023年苏州唯一一个精品展、巡回展双入选项目。

2016年1月至2017年12月,苏州市考古研究所联合太仓博物馆,在南京博物院的指导下,对太仓樊村泾元代遗址进行了长达两年的考古调查、勘探和发掘,逐渐揭开了一个湮没于地下近700年的瓷器中转贸易集散地的神秘面纱。考古发现了430余处元明时期遗迹,有大形房址、道路、河道、水井、瓷片堆积等,出土了150余吨以龙泉青瓷器为主的遗物,器形有碗、盘、高足杯、炉、盏、瓶等近40类。

太仓樊村泾元代遗址位于古太仓城内东门附近,东西向重要交通水系致和塘的南岸。考古发现的建筑基址有统一的规划和布局,出土的数以吨计的龙泉青瓷器与20世纪70年代韩国新安沉船出水的龙泉青瓷器类型高度一致,证明元代龙泉青瓷曾在太仓集结,从刘家港出发,远销海内外。樊村泾元代遗址考古发现与太仓城史资料等记载基本吻合,从实物的角度证明了太仓是元明时期海上丝绸之路的重要港口之一,为海上丝绸之路研究提供了新材料,也为龙泉青瓷研究提供了新视角。

大庆锦绣新城
改造进入尾声

大庆锦绣新城小区自主更新项目于去年下半年启动,现已进入尾声,预计3月底完成全部改造,给居民提供一个更加便利、舒适的生活环境。图为旧貌换新颜的大庆锦绣新城小区全景。

记者 计海新摄

省太中专教学案例
入选联合国教科文组织研究报告

本报讯(记者 沈雯)近日,联合国教科文组织网站上公布了一份题为《以学习者为中心的教学法在职业技术教育中的应用——亚太六国的观点与评价》的报告,省太中专的一份教学案例入选其中。

该报告由联合国教科文组织出版,共有研究背景、以学习者为中心的职业技术教育背景、影响实施以学习者为中心的教学法的三个因素等7个章节,省太中专的案例入选第5章:传统和数字学习的材料。报告中涉及的中国案例共有6个,包括3所中职院

校、3所高职院校,省太中专是省内唯一一所入选的中职院校。

据了解,案例中的省太中专授课主题为汽车发动机结构及维修过程中活塞与连杆的装配与维修。上课时,老师先从案例出发:一辆汽车驶入雨中后,熄火了,被困在了水坑中。司机试图重新发动汽车驶出水坑,但经过一番努力未果。雨停了,汽车还是无法启动。随后,教师给出本节课的任务——解决汽车故障问题。

教师将学生分组,让他们讨论问题所在,并制订维修计划。过程中,教师

指导学生如何分析潜在的原因,如活塞连杆弯曲或断裂。每个小组成员都努力制订维修计划,解释相关步骤,完成教师分配的任务。展示环节,教师先进行了演示,然后让学生进行展示,并在必要时给学生提供指导。最终由教师对各组结果进行评估。

多年来,联合国教科文组织一直在倡导以学习者为中心的教学法。本次报告所选案例显示了企业如何参与其中,结论部分总结了经验教训,在职业技术教育培训机构中实施以学习者为中心教学法的建议,以及对未来研究的

建议。这项研究将促进人们更好地了解以学习者为中心的教学法在促进创新教学法方面的潜力,以及未来在亚太职业技术教育中的实施。

近年来,省太中专坚持“以学生为中心”,深化“一引领三建设一合作”,推进教育教学改革,实施“行动导向”教学,把“为你的就业提供教育”作为使命,创造一切条件,让学生在企业的氛围中成长,全面推进中国特色学徒制人才培养,为企业培养需要的技术技能人才,做到“企有所盼,校有所为”,为中国式现代化太仓新实践提供技术技能人才支撑。